



这支“娘子军”构筑蓝色“反诈联盟”

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/罗蓉 张琼

近年来,电信网络诈骗成为高发频发的新型违法犯罪,引发社会强烈反响。群众呼声是第一信号,我市各级各部门坚持以人民为中心,对电信网络诈骗犯罪重拳、下狠手,以前所未有的力度和举措深入推进打防管控各项工作,守护好群众的钱袋子。

全民反诈在路上。今年9月,《反电信网络诈骗法》经全国人大常委会审议通过,将于12月1日起施行。涪陵区敢为人先、先行先试,组建“巾帼反诈”队伍,探索基层反诈举措,为降低电信诈骗发案、降低群众损失、提升人民群众满意度奠定坚实基础。

全市首创,妇联主席跟班学习

当前,随着诈骗手段不断升级,受害群体的防范意识薄弱,受骗者多为女性的占到近8成。

涪陵区负责人提出村(社区)妇联主席到反诈中心跟班学习的工作思路,通过充分发挥和依靠妇联这个组织,以一个家庭带动数个家庭,最终形成以家庭为单位的

“反诈联盟”。

9月5日,以“巾帼同心、反诈同行”为主题的妇联主席跟班学习活动在涪陵公安分局正式启动,全区139名村(社区)妇联主席参加动员部署会。这是探索“广泛发动、全民反诈”道路的重要举措,也是全市首创改革的做法。

此次活动采取贴近实战的“大+小”班学习模式,即大班开展集中学习,小班分批到反诈中心参加精准学习。筹备小组制作了“干货”满满的学习资料,定制了独具特色的“蓝马甲”,授课老师由业务精、能力强的反诈民警担任,结合身边案例,让妇联主席一线直击真实案情,通过深入浅出地分析犯罪分子的作案手法,引发了热烈思考和更加贴近实战、教学相长;反诈民警毫无保留地分享防范“秘籍”,深耕反诈精度和准度,有的放矢、因材施教,有效提升了妇联主席的识骗防骗能力和宣传技能。

学以致用,构筑蓝色“反诈联盟”

目前,“巾帼同心、反诈同行”妇联主席跟班学习开展了8批次,72位妇联主席接受了跟班培训。经过学习,她们增长了知

识,总结了经验,摸索出各自适合本地的基层推广方法;每批学习结束后,通过结业考试检验大家的学习效果,并颁发结业证书,大家都表示收获颇丰,为后期在各辖区宣传推广反诈工作指明了方向。后期还将有10批67人来接受专业的培训。

学成归来,龙潭镇妇联主席当起了老师,在镇政府院内开起“反诈夜校”;朱亭镇古岭社区、南洲镇早竹村、南山村、涪陵高泉村、涪陵镇横岭村等地妇联主席先后利用走访、夜访等时段开展宣传52场次;朱亭镇杉桥村、南洲镇北洲村、南洲村、涪陵松西子社区、龙船镇楼厦村、古岳峰镇红旗村等地妇联主席走村串户、走街串巷,与群众开展面对面反诈分享,惠及群众5万余人。

基层妇联主席还充分发挥自身优势,积极配合开展各项反诈工作,9月10日晚上8时许,涪陵向阳社区妇联主席配合涪陵派出所民警到南江北路上门开展预警,劝阻辖区潜在受骗群众,有效防止群众遭受经济损失。各村(社区)妇联主席积极参与到涉诈重点人员劝返、管控、宣教工作中,实现“涉诈重点人员管控到位,滞留境外人员尽快回国”的工作目标。



基层妇联主席开展反诈宣传。通讯员供图

这些暖心事 绘就最美“警”色

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜) 国庆节假期,株洲公安民警坚守岗位,成为节日里一抹最美“警”色。其间,一件件便民警事给假期增添温暖。

男子醉卧马路,民警护送回家

10月3日凌晨1时许,醴陵市公安局来龙门派出所民警巡逻至国瓷路段时,发现一名男子横卧路旁花坛。民警上前询问,发现该男子疑似醉酒,不省人事且全身冰冷。正值深夜,来往车辆车速较快,视线较差,情况十分危险。民警在其耳边不断喊话,摇动其身体,经过近十分钟的努力,男子才渐渐有了意识。

男子自称其在附近和朋友吃宵夜,喝了不少酒,醉后准备开车回家,准料还没走到车上就倒在路边了。民警对其进行了严

肃的训诫和普法教育,男子表示自己已经意识到问题的严重性,并保证“开车不喝酒,喝酒不开车”。随后,民警开车将男子护送回家。

女孩负气出走,民警地毯式搜索

10月3日下午6时许,经分局学林派出所接到辖区居民报警称,其7岁的女儿在逛万达广场时因不给她买玩具便负气出走,全家遍寻3个小时未果。

通过3小时不间断地调查、找寻,民警发现重要线索,女孩出现在万达广场1号门附近,遂组织所有警力在1号门附近开展地毯式搜索。功夫不负有心人,终于在1号门的角落看到正在哭泣的走失女孩。

随后赶来的家长看到孩子安然无恙,激动地热泪盈眶,连连向民警表示谢意。经

过民警的耐心疏导和安抚,女孩认识到自己的错误,并表示以后有事会与家长好好沟通。

八旬老太走失,民警发动群众寻人

国庆节期间,董家段分局白关派出所接到群众报警称,在路边发现一疑似走失老人。

民警到达现场后,发现是一位80多岁的老奶奶,老人行动不便,与其交谈也十分困难。考虑到老人的身体情况,民警为老人准备了水和面包充饥,并带至派出所内调查。随后,民警发动群众对老人进行辨认,得知老人是涪陵区的。此时,民警也接到了老人家属的电话询问情况,家属称已经在来派出所的路上。民警核实家属身份后,让其将老人接回。

这个警务室 24小时在线不打烊

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/黄斌)24小时不打烊,矛盾调解不出小区,业务最快3分钟办结……天元公安分局栗雨派出所湘湾警务室运行3个多月来,积极开展“枫桥式”警务室创建工作,努力打造“老百姓家门口的平安驿站”。

巡出辖区平安

自夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,栗雨警务室成立一支志愿者巡逻队,由辖区志愿者组成,每天20点至次日凌晨1点,由一名民警带领2名辅警、5名巡逻队员对辖区背街小巷、居民院落开展常态化巡逻防控工作,做到有警出警、无警巡逻、有事就帮,切实提高见警率和管事率,实现治安巡逻防范全覆盖、打击违法犯罪无死角。

国庆节期间,巡逻队在经过一家夜宵店时,发现有几名男子酒后发生争吵,其中有两人拿起了啤酒瓶,眼看就要发生肢体冲突。巡逻队员见状立即上前劝阻。经过耐心的劝导,终于将事态平息下来,成功避

免了一起打架斗殴案件。

解开矛盾心结

10月3日下午6时许,报警人林某称与顾客李某因价格发生口角,后被李某推倒在地,导致其受伤。

为避免矛盾纠纷进一步升级,民警将两人带至栗雨派出所湘湾警务室进行耐心劝解,悉心讲解相关法律法规,晓之以理,动之以情。经过民警的努力,当事人双方达成调解协议,握手言和,李某赔偿林某200元,林某表示谅解,不再追究其法律责任。

这种“让矛盾纠纷不出小区”的理念赢得了辖区群众的一致好评,进一步拉近了民警与群众之间的感情。

假期领取身份证

“平时工作忙,没时间去派出所换领身份证。我下班后到派出所时,户籍窗口也下班了。没想到警务室很方便解决了我的这一难题。”国庆节期间,住在栗雨源小区的林大姐知道湘湾警务室国庆节期间

上班,于是趁着出门买菜的时候,顺路来到栗雨派出所湘湾警务室,只用了几分钟时间就在家门口领取了在派出所办好后暂存在警务室的身份证。

这种让群众少跑路的温馨服务,极大方便了辖区群众。

家门口补采指纹

自居民二代身份证补采指纹工作开展以来,因补采量大,每天在派出所等待采集指纹的群众都排起了长队,辖区还有部分病老体弱等特殊群众因行动不便,无法前来所里进行指纹补采。湘湾警务室不仅让群众在家门口就可以采集,还提供上门服务,使群众少跑腿。目前,栗雨派出所指纹补采工作已完成95%。

栗雨派出所湘湾警务室旨在打造一支集社情民意收集、安全隐患排查、基础信息采集、矛盾纠纷排查等职责为一体的“警保联控”服务综合体,这是栗雨派出所开展新时代县城警务工作中的创新举措并取得阶段性成效。



公安干警和武警向国旗敬礼,路人借此对孩子进行爱国主义教育。通讯员供图

国庆7天假期 株洲平安报捷

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜)10月8日,记者从市公安局获悉,国庆节假期,株洲社会治安平稳有序。

为期7天的国庆节假期,全市公安机关80%的民辅警在岗在位,全力守护万家团圆。在广场、在车站、在景区、在街头,都能看到他们安全感爆棚的身影,警车、警灯、警察构成一道道蓝色防线。

10月1日0时至10月7日24时,我市治安状况整体平稳,未发生重大案事件和交通事故。全市110共接报警25163起,其中有效报警7278起,较去年同期上升17.7%。

10月8日,节后正式上班第一天,市县两级公安机关纷纷举行隆重的升国旗仪式,以此激励广大民警以更饱满的热情和更高昂的斗志,全力护航党的二十大胜利召开。

进行增殖放流 改善洙水水质



日前,攸县人民法院联合县人民检察院、农业农村局、森林公安局等部门,共同推进“2022年环境资源审判雷霆行动”深入开展,在攸县洙水河开展增殖放流活动,共投放总价值约2万元的草鱼、鳊鱼鱼苗共12万尾,助力生态修复,积极改善洙水流域水质和生态环境。

株洲日报全媒体记者/贺天鸿 通讯员/康帅

邀请各界代表 感受司法公义



近日,芦淞区人民法院白关法庭开展“法庭开放日”活动,邀请市区两级人大代表、党政机关工作人员以及学校师生等社会各界人士走进法庭,参观法庭的安检大厅、调解室、审判法庭、办公区域等场所,随后旁听了一起机动车交通事故责任纠纷案件的审理,让大家“零距离”感受如何坚持司法公开、司法为民,让更多老百姓感受到司法、执法过程中的公平正义。

株洲日报全媒体记者/贺天鸿 通讯员/罗丽芬 摄

涪陵警方通报5起森林火灾典型案例

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/罗蓉)近日,涪陵公安分局向社会公众通报了近两个月辖区发生的5起森林火灾典型案例。

8月25日晚上12时许,涪陵镇青龙湾村发生山火。经调查,杨某(男,53岁)于当晚8时左右将倾倒在山坳下一处空地位置的建筑垃圾点燃,引发火情。经鉴定,此次山林火灾过火面积69.38亩。9月21日,犯罪嫌疑人杨某被公安机关采取刑事强制措施。

9月6日下午2时左右,南洲镇湘村王家岭小区对马路边发生山林火灾。经调查,罗某伟(男,57岁)于事发前在王家岭焚烧纸屋、纸包祭奠先人,因控制不力引发山火。违法行为人罗某伟因拒不执行紧急状态下的命令,被公安机关行政拘留6日。

9月20日下午5时许,龙潭镇紫云村发生山火。经调查,村民刘某祥(男,51岁)在砍伐竹子时,将未完全熄灭的烟蒂丢在山上,致地面干竹叶被引燃引发山火。经鉴定,此次火灾过火面积约1亩。违法行为人刘某祥因拒不执行

紧急状态下的命令,被处以行政拘留6日。

9月24日上午11时10分,龙潭镇紫云村发生一起山火,镇、村及时组织80余人进行扑救,明火于中午12时50分被扑灭。经调查,文某建(男,59岁)于当天上午10时许在做农活时,随手将未熄灭的烟头丢弃在山边,随后引燃杂草导致山火。违法行为人文某建因拒不执行紧急状态下的命令,被处以行政拘留10日。

9月27日中午12时23分,南洲镇湘东村15队(托上组)发生一起火情,17分钟后被扑灭。经查,南洲镇村民刘某先(男,51岁)早上7时在坟地祭祀先人,焚烧过后的香烛、纸钱复燃引起火灾。经鉴定,过火面积1亩以下,无人伤亡。违法行为人刘某先被处以警告处罚。

涪陵警方提醒,防火形势严峻,野外用火极易引发森林火灾。请广大居民群众引以为戒,禁止燃放烟花爆竹,禁止在野外违规违法用火,严格遵守森林防火有关法律规定,切勿以身试法。对野外违法违规用火行为一经发现,公安机关将从严查处。

醴陵开展联合执法检查 全面整治未登记养老机构

株洲日报讯(全媒体记者/周圆)规范是安全的第一道门。近日,醴陵市打击整治养老诈骗专项行动办公室组织该市民政、公安、住建、市场监管、消防、乡镇(街道)等部门工作人员,全面开展整治未登记养老机构专项行动,进一步规范辖区内养老市场环境,促进其健康有序发展,切实保障老年人的合法权益。

工作人员先后来到来龙门街道五里牌社区“心连心老年公寓”和枫林镇金狮村一未登记的养老机构,通过现场走访和实地察看,对养老机构的疫情防控情况、内设卫生服务机构及人员资质情况进行核查,向机构负责人询问入住老人的基本情况和服务事项收费,对发现的问题,责令其在规定的时间内整改到位,并依法进行登记,如不能按期完成整改工作,必须同入住老人做好资金结算,依法妥善清退人员并停止开展养老服务。

遇到校园欺凌怎么办? 这堂法治课告诉你

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/张然)“同学们,除了肢体欺凌、财物欺凌,侮辱不算欺凌?”“当你的好朋友叫你去帮忙打架时你应该去吗?”……近日,炎陵县司法局策源司法所法治副校长张然给策源乡学校的学生们上了一堂“携手关爱校园 预防校园欺凌”为主题的法治课。

课堂上,张然介绍了新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等相关法律,并结合真实案例对校园欺凌中可能承担的法律后果逐一剖析,增强学生的安全意识和法治观念。同时,通过课堂提问和答疑互动,引导同学们在思考和讨论中提高辨别是非能力和自我保护意识,自觉抵制各种不良行为的诱惑和违法犯罪的侵害,运用法律手段应对校园暴力欺凌,做遵纪守法的好学生。

课后,同学们纷纷表示,法治课中的案例贴近实际,很有警示教育作用,会在以后的学习和生活中增强法律意识,规范自己言行举止,做到学法、懂法、守法、用法,对“校园欺凌”勇敢说“不”。

醴陵检察官 变身法治“主播”

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿)为全面贯彻最高检和教育部联合印发的《检察公益诉讼法》,进一步加强青少年法治教育,近日,醴陵市人民检察院第一检察部主任刘飞履行法治副校长职责,走进醴陵市第三中学,以现场直播的方式为全校1800余名学生送上一堂生动的法治课。

课前,刘飞针对高中中年级学生的心理特点和年龄特点,精心准备了既有趣味性又具有哲理性的讲稿。课上,刘飞以《与法同行,健康成长》为主题,结合自身办案经验和相关案例,介绍了法律的定义及作用,教育孩子们要牢固树立法治意识,对法律心存敬畏,学会用法律的思维和方法解决问题。同时,他将理论与实践相结合,围绕师生重点关注的校园欺凌、防范性侵害、预防网络犯罪等热点问题,通过一个个真实的案例,详细讲解了校园欺凌、性侵害、网络犯罪的表现形式、危害和后果以及远离不法侵害的办法,引导学生进一步加强自我保护意识,树立正确的人生观、价值观,教育学生要遵守法律、敬畏法律,不触碰法律红线。

“感谢检察官叔叔的精彩授课!”课后,学生们表示今后将时刻严守法律底线,用法治充实自己的思想,自觉抵制不良社会风气,不断提高自我约束能力,走好青春每一步。